Einbauhandbuch

Super-Rail VZB, Pfostenabstand 1,33 m (SR VZB)
H2-W3-B (Wy\=0,9 m; Dy=0,5 m; Pruflange=28 m)

EOMPATIRL 5
STAHLSCHUTEZ
FLANKERSYSTEME

Inhalt Seite
1. AlIgEMEINES. ... 1
2. Lagerung und TranSPOI.........coouuuiiiiiiiie e e e e s 2
3. GIUNAUNG e 3
4. Verankerung auf Streifenfundament und seitliche Verankerung am Bauwerk ......... 4
5. Einbauhohen und Grenzen vorgelagerter Stufen.............ccccooie 6
6. SyStemMZUSAMMENDAU..........iiiiiiiiie e 7
7. VersChraubUuNG........ooo i s 9
8.  Bearbeitung VOr Ort. ... .. 10
9. EINDAU iN KUIVEN ... .ot e e e s 10
10. VersChWeNKUNGEN.........cooiiiiiiiiiiiiiiiiieieee ettt 10
11. Einbau in Wasserschutzgebieten ..., 11
12. Anfangs- und EndKonsStruktionen ... 11
13. UbergangSKONSIIUKONEN .........c.cocuieieeeieeeceee e 11
14, ZusatzeinrichtUNGEN ... 11
ST =T oF=1 =Y (U] =T o PP 12
16. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen.............ccccooovieiiiiiiiiiciieeeeeee 13
17. Inspektion UNd WartUNQ .......coooeuiiiiiiie et aaans 13
Anhang |: Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620..........ccccccvvviiiiiiiiiiiiiiiiinnnnn. 14
Anhang Il: Montagetafel ... 16
Anhang lll: Kurztestat zum Bauprodukt Super-Rail VZB ............cccoooiiiiiiiiiiiiiieeeeeeees 20

1. Allgemeines

Es gelten grundsatzlich die Regelungen der RAL-RG 620 in der jeweils aktuellen Fas-
sung. Damit die fur die Erstprafung (ITT) deklarierte Leistung gemal der Prufberichte
(siehe Kurztestat in Anhang 1ll) erreicht wird, sind beim Einbau und bei der Montage der
Super-Rail VZB mit 1,33 m Pfostenabstand (SR VZB) zusatzlich die nachfolgenden An-
forderungen exakt zu erflllen. Wird beim Einbau ohne Ricksprache mit dem Hersteller
von diesen Anforderungen abgewichen, so geht die Mangelhaftung flir das Bauprodukt
vom Hersteller auf den Monteur Uber.

Das Bauprodukt wurde nach EN 1317 geprift. Die Prufungsergebnisse wurden unter
den im Prufbericht beschriebenen Bedingungen erreicht. Alle praktischen Einsatzfalle
kénnen aber nicht vom Prifbericht-Szenario abgedeckt werden. Daher werden in die-
sem Einbauhandbuch die dem Stand der Technik aus RAL-RG 620, ZTV-PS 98 und
RPS 2009 entsprechenden Randbedingungen fur den Einbau definiert, bei denen ein
Einsatz erwarten lasst, dass die Funktionsweise der Schutzeinrichtung in der Praxis
gewabhrleistet ist.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 1



Die Zusammenbauzeichnungen flr das geprifte Produkt entsprechen RAL-RG 620
Zeichnung S1.1-313 und Zeichnung B1.1-205 (Verschraubung), siehe Anhang |.

Bauteile von Herstellern, die nach RAL-RG 620 fertigen und fur das Produkt tUber ein
CE-Zertifikat verfugen, sind mit diesem Produkt kompatibel.

Das Bauprodukt enthalt keine toxischen Stoffe oder zu GUberwachende Substanzen.

Beim Einbau der SR VZB missen die eingesetzten Montagegruppen standig von sach-
kundigem Fachpersonal des eigenen Betriebs betreut werden. Es sind Eigeniiberwa-
chungsprifungen nach RAL-RG 620 durchzufiihren. Uber die Ergebnisse dieser Eigen-
uberwachungsprufungen sind Protokolle nach Anlage 9 der RAL-RG 620 zu fuhren.

Erfolgt der Zusammenbau in Deutschland, so ist er unabhangig von der Umgebungs-
temperatur zum Zeitpunkt des Einbaus (Ausnahme bei Reparaturen, siehe 15.). In Re-
gionen, wo die minimale AuRenlufttemperatur Tmi,» gemafll EN 1991-1-5/NA unter -24 °C
liegt, darf der Einbau nur mit schriftlicher Bestatigung des Herstellers erfolgen.

Die Dauerhaftigkeit des Bauproduktes einschliel3lich der Grindungskonstruktion ist
durch die Verzinkung aller Bauteile auch an Standorten mit korrosiven Umgebungsbe-
dingungen wie z.B. bei Industrie- oder Meeresatmosphare sichergestellt. Angaben zu
den Bewertungsverfahren und zur Beurteilung der Dauerhaftigkeit sind in der RAL-RG
620 und in EN I1SO 1461 bzw. EN 10346 enthalten.

Da die Prufung mit einem Anprallsockel nach RiZ VZB 4 erfolgte, ist die Schutzeinrich-
tung fur den Einsatz unmittelbar vor auf Anprall bemessenen und damit nicht einsturz-
gefahrdeten Hindernissen, wie z.B. Anprallsockeln oder Bruckenwiderlagern, unabhan-
gig vom zur Verfugung stehenden Wirkungsbereich einsetzbar.

Koénnen aufgrund der ortlichen Situation und beengter Platzverhaltnisse die Anforde-
rungen an den Wirkungsbereich nicht eingehalten werden, so ist zu priufen, ob der Re-
gelabstand vom Fahrbahnrand reduziert werden kann.

An die Aufbauldnge muss grundsatzlich eine Ubergangskonstruktion oder eine An-
fangs- und Endkonstruktion anschlieRen.

2. Lagerung und Transport

Alle Schutzplanken-Konstruktionsteile sind fachgerecht zu lagern und zu handhaben.
Dabei sind herstellerspezifische Anforderungen, z.B. Verfahrensanweisungen fur Lage-
rung und Transport, zu beachten.

Schutzplanken-Konstruktionsteile sind vor Verschmutzung, Korrosion und Beschadi-
gung zu schutzen. Konstruktionsteile, die zur Montage ausgelegt werden, sind kurzfris-
tig einzubauen. Auf Betriebsstrecken sind nur Materialmengen auszulegen, die inner-
halb eines Tages eingebaut werden kdnnen.

" Sachkundiges Fachpersonal ist z.B. ein gepriifter Schutzplanken-Montagefachmann.
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 2



3. Grindung

Der Bereich vor und unter Fahrzeug-Ruckhaltesystemen ist so zu befestigen, dass er
ausreichend tragfahig (fur Pkw) ist.

Pfosten werden mit einem pneumatischen oder einem hydraulischen Rammgerat und
einem Schlagstuck fur C-Pfosten in den Boden eingebracht.

Ein pneumatischer Rammhammer sollte eine Schlagenergie/Einzelschlag bei 6 bar von
mindestens 420 Nm besitzen. Bei hydraulischen Rammgeraten wird ein Anpressdruck
von mindestens 70 bar empfohlen.

Vor dem Beginn der Rammarbeiten miussen Erkundigungen Uber Versorgungsleitungen
(Kabel, Rohre, Leitungen usw.) eingeholt werden. Die Kabelschutzanweisungen der
Versorger sind zu beachten.

Fur das Rammen von Pfosten werden Bdden in folgende Bodenklassen eingeteilt :

- Oberboden oder flieRende Bodenarten: Bodenklasse 1-2
- Leicht, mittelschwer oder schwer |l6sbare Bodenarten: Bodenklasse 3-5
- Leicht I6sbarer Fels und vergleichbare Bodenarten: Bodenklasse 6
- Schwer lésbarer Fels: Bodenklasse 7

Das Rammen der Pfosten in Bodenklasse 1-2 ist nicht zuldssig. Werden solche Boden-
verhaltnisse vorgefunden, sind Sondermafinahmen mit dem Auftraggeber abzustim-
men. Dabei kann es sich um den Austausch des Bodens oder um die Errichtung eines
Streifenfundamentes handeln, siehe 4.

In Bodenklasse 3-6 sind die Pfosten mit einer Einspannlange von 1,20 m zu rammen. In
Ausnahmefallen (Rammhindernisse) kann die Einspannlange einzelner Pfosten verkurzt
werden. Die minimalen Einspannlangen in Abhangigkeit der Bodenklassen sind:

- Bodenklasse 3-5: 1,00 m Einbindetiefe

- Bodenklasse 6-7: 0,80 m Einbindetiefe

Das Kiirzen von Pfosten bedarf grundsatzlich der schriftichen Genehmigung des Auf-
traggebers. Wird fur das Kurzen von Pfosten keine schriftiche Genehmigung erteilt,
sind mit dem Auftraggeber Sondermalinahmen (einzelne Eingrab- bzw. Plattenpfosten,
Streifenfundament 0.a.) zu vereinbaren.

Dauert das Rammen mit den 0.g. Rammgeraten langer als 4 Minuten wobei eine Ver-
formung bzw. eine Beschadigung der Pfostenkopfe auftritt, oder weicht der Pfosten aus,
so ist zu bohren und wie in Bodenklasse 7 zu verfahren.

In Bodenklasse 7 und bei eingelagerter Schlacke ist grundsatzlich zu bohren. In diesen
Fallen kann die Einspannlange der Pfosten auf 0,80 m verkurzt werden. Das System
kann nur dann bei Bodenklasse 7 eingesetzt werden, wenn die Uberdeckung mit Ban-
kettmaterial mindestens 20 cm betragt. Bohrlécher sind mit Sand zu verflllen und im
Anschluss daran die Pfosten einzurammen. Der Mindestbohrdurchmesser betragt
15 cm.

Erfolgt der Einbau in bituminds befestigten Oberflachen oder Beton, z.B. in einer As-
phaltdeckschicht, so ist wie bei Bodenklasse 7 zu bohren, und die Bohrlécher sind mit

" Eine geeignete Definition von Bodenklassen erfolgt z.B. in DIN 18300.
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 3



Sand zu verflllen. Die Bohrung ist hier jedoch durch zwei Uberlappende Bohrungen
Durchmesser 17 cm auszufuhren, so dass die AulRenabmessungen der Gesamtboh-
rung mindestens 17 x 26 cm betragen. Die Pfosten sind anschlieRend mittig im ver-
kehrsseitigen Bohrloch zu rammen. Die Bohrung kann offen bleiben oder mit einem
Dichtungskragen (RAL-Teil Nr. 07.30) abgedeckt werden.

Pfostenkdpfe durfen sich beim Rammen nicht Gbermafig verformen.

Da beim Rammen auch einzelne Steine Rammhindernisse darstellen kénnen, ist in Ab-
hangigkeit von der Rammzeit wie folgt zu verfahren: Bei Rammzeiten grof3er als 4 Mi-
nuten (Rammhindernisse aulderhalb der definierten Bodenklasse, z.B. hochverdichteter
Boden mit groReren Steinen) mit kontinuierlichem Rammfortschritt ist wie bei Boden-
klasse 6 zu verfahren. Kommt es innerhalb der 4 Minuten Rammzeit zu einem Stillstand
des Rammfortschrittes (z.B. Pfosten trifft auf Betonfundament), so ist wie bei Boden-
klasse 7 zu verfahren. In diesem Fall ist das Kirzen einzelner Pfosten nur bis zu 1,00 m
zulassig.

Einzelne Hindernisse (wie z.B. grol3e Steine), die bis zu einer Tiefe von 50 cm angetrof-
fen werden, sind zu entfernen.

max. 10% der Pfosten-Einbauhéhe

A

—
f—

|

' Die Pfosten sind lotrecht einzurammen. Abweichungen von ma-

\\\ lﬁ ximal = 10% Neigung (das entspricht £+ 11,4 cm zu jeder Seite

“\\ bezogen auf die Pfostenhdhe Uber Gelande) sind zulassig. Auf-
|

\ grund von Rammhindernissen im Erdreich (z.B. Steine, Wurzeln

MY/\\\V 7 usw.) kann es vorkommen, dass einzelne Pfosten starker aus-

| weichen oder sich verdrehen. Tritt dies bei mehr als 20% der

\M Pfosten auf, muss wie bei Rammhindernissen aul3erhalb der
definierten Bodenklassen verfahren werden, siehe oben.

Der Systemeinbau sollte bei einer Neigung des Untergrundes von maximal 12% erfol-
gen. In begrindeten Ausnahmefallen darf mit schriftlicher Genehmigung des Auftragge-
bers die Neigung des Untergrundes maximal 1:3 betragen.

4. Verankerung auf Streifenfundament und seitliche Verankerung am Bauwerk

In Ausnahmefallen kann die Ausfuhrung der SR VZB auf Streifenfundamenten erforder-
lich werden. Es ist dann die SR Bw nach RAL-Zeichnung S1.2-310 auszuflhren und
das Einbauhandbuch der SR Bw zu beachten. Zu beachten sind RAL-RG 620, Kapitel
1, Abschnitte 5.7.11 und 5.7.12.

FuUr die seitliche Verankerung am Bauwerk, z.B. an einem Anprallsockel nach RiZ VZB

4 oder einem Bruckenwiderlager, werden Verbundklebeanker verwendet. Dabei ist die

Einbauanweisung des Diubelherstellers konsequent zu befolgen. Es sind nur Hilti-

Verbundanker HVU M 16 x 125, Gute 8.8 zulassig.

- Die Betongute/Festigkeit muss mindestens der Richtzeichnung Kap 1 (C25/30) ent-
sprechen.

- Der Ankereinbau darf nur durch entsprechend geschultes Personal erfolgen.

- Es kommen nur die vom Hersteller gelieferten Komponenten zum Einsatz, der Aus-
tausch einzelner Teile ( z. Bsp. Mortelpatrone ) ist nicht zulassig.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 4



- Herstellen der Bohrungen @ 18 mm mit Hartmetall-Hammerbohrer gemaf 1SO bzw.
nationalen Normen oder Diamantkernbohrsystem DD-EC 1 mit Top-Spin-Technolo-
gie. Luftbohrhammer und andere Kernbohrsysteme sind nicht zulassig.

- Die Bohrlochtiefe (= Verankerungstiefe) von 125 mm ist einzuhalten, das Kirzen der
Ankerstange bei evtl. Bohrhindernissen ist nicht zulassig. Bei ordnungsgemafem
Setzen darf der Gewindeteil der Ankerstange nicht mehr als 15 mm Uber die Mutter
herausragen.

- Es sind Rand- und Fugenabstande von > 15 cm einzuhalten.

- Das Bohrloch ist mindestens 4 x mit Handpumpe oder 6lfreier Druckluft (ISO 8573-1,
Tab. 7.3, Ol-Klasse 4, < 5mg/m?) auszublasen, evtl. vorhandenes Wasser ist voll-
standig zu entfernen.

- Die minimalen Wartezeiten bis zur Pfostenmontage sind in Abhangigkeit von der
Temperatur des Verankerungsgrundes gemafl Tabelle einzuhalten. Erst danach
kann der Pfosten befestigt werden (Drehmoment = 90 Nm). Darlber hinaus ist im
Ausnahmefall der Einbau der Verbundanker bei -10° C bis -6° C mit einer Wartezeit
von 24 h maoglich.

Temperatur im Verankerungsgrund min. Wartezeit *
-5 °C bis -1 °C 5h
0°Chbis9°C 1h

10 °C bis 19 °C 30 min

20 °C bis max. 40 °C 20 min

* Die angegebenen Wartezeiten gelten nur fur trockenen Verankerungsgrund. Bei feuchtem Veranke-
rungsgrund sind die Wartezeiten zu verdoppeln.

Alle Verankerungsteile sind gemall RAL-RG 620 feuerverzinkt. Edelstahlanker durfen
nicht verwendet werden.

Die Prifung von Verbundankern gemal} Zchg. Nr. B2.1-202 (Teil Nr. 41.05) erfolgt aus-
schliellich mit dem hierfur vorgesehen Prufgerat Hilti DPG 100 mit einer zentrischen
Zuglast von mindestens 50 kN. Die typische Prifbelastung bewegt sich zwischen 55 kN
und 65 kN, wobei innerhalb von ein bis zwei Minuten die 50 kN-Marke nicht unterschrit-
ten werden darf. Es dlrfen keine Schaden am Bauwerk und kein Schlupf auftreten.

Zur Prifung der korrekten Verankerungen missen mindestens 3% der Anker belastet
und nach dem Entlasten mit dem entsprechenden Drehmoment von 90 Nm angezogen
werden. Dabei darf kein nennenswerter Schlupf auftreten. Sind von den mindestens 3%
gepruften Ankern mehr als die Halfte fehlerhaft, sind alle Dubel des Bauwerks zu pru-
fen. Kann ein Dubel oder weniger als die Halfte der gepriften Dubel die Kontrollbedin-
gungen nicht erflllen, so sind bei den betroffenen Pfosten sowie bei den linken und
rechten Nachbarpfosten jeweils mindestens zwei weitere Dlbel zu prufen. Falls dabei
ein weiterer DUbel die Kontrollbedingungen nicht erfullt, sind alle Dibel des betroffenen
Pfostens sowie alle Dibel der Nachbarpfosten zu prifen.

Die Prufergebnisse sind im Formular fur die Verbundanker-Prifung nach Anlage 9 der
RAL-RG 620 zu dokumentieren.

Far die Verankerung in einem von Beton abweichenden Verankerungsgrund, z.B. Na-
turstein, ist eine schriftliche Bestatigung des Herstellers der SR VZB erforderlich.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 5



5. Einbauhdhen und Grenzen vorgelagerter Stufen

Die Einbauhdhe der SR VZB betragt im Regelfall 115 cm + 3 cm bezogen auf Oberkan-
te Fahrbahn beim Kastenprofilholm und 75 cm + 3 cm beim Schutzplankenholm (siehe
Fall A). Der Abstand der Vorderkante der SR VZB vom Rand der befestigten Flache
sollte im Regelfall 50 cm betragen.

Abweichend hiervon muss die Einbauhdhe unmittelbar vor dem System ermittelt wer-

den, falls die Vorderkante der Schutzplanke mit einem Abstand a > 60 cm zum Rand
der befestigten Flache montiert wird (siehe Fall B).

Fall A

\ >06m | ik ittt

1,15m
1 1 |
I | I

L NONONNNTNNANAY

Fall B

Die maximal zulassige Querneigung des Banketts ist in 3. geregelt.

Borde mit einem Hohenunterschied von mehr als 7,5 cm sind zu vermeiden. Sind be-
reits hohere Borde bis zu 20 cm vorhanden, die nicht mehr entfernt werden konnen, ist

in Absprache mit dem Auftraggeber wie folgt vorzugehen:

Wenn moglich, die SR VZB so anordnen, dass die Vorderkante des Holmes bindig ist
mit der Vorderkante des Bordes. Die Einbauhohe wird bei einem Abstand zur Vorder-

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 6



kante des Bordes bis 30 cm (Fall C) auf die Oberkante der Fahrbahn bezogen. Bei ei-
nem Abstand > 30 cm zur Vorderkante des Bordes (Fall D) ist die Hohe des Schutz-
plankenholms und des Kastenprofilholms auf Oberkante Hochbord zu beziehen.

_.,|_|_ﬂ o

1.15m

-
>,

w

Fall C

Fall D

Abweichende Einbauhdhen bedurfen in begrindeten und ortlich begrenzten Ausnahme-
fallen der schriftlichen Bestatigung durch den Auftraggeber.

6. Systemzusammenbau

Es sind nur Teile zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert wur-
den.

Das Bauprodukt enthalt keine im Werk vormontierten Bauteile und keine Vorspannung.

Es kdnnen Schutzplankenholme mit A-Profil oder mit B-Profil gleichwertig verwendet
werden.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 7



Schutzplankenholme mussen in Fahrtrichtung Uberlappen. C-Pfosten werden mit der
geschlossenen Seite zum Verkehr hin montiert, siehe Montagetafel in Anhang II.

Die oberen Kastenprofilsto3e sind um 0,67 m rechts neben den Schutzplankenstofien
versetzt einzubauen, siehe Montagetafel in Anhang Il. Obere und untere Kastenprofile
sind um 1,33 m zueinander versetzt einzubauen.

Der Pfostenabstand von 1,33 m darf grundsatzlich nicht Uberschritten werden. Kann ein
Pfosten nicht an der vorgesehenen Stelle eingerammt werden, z.B. wegen eines
Schachtes oder einer kreuzenden Versorgungsleitung, dann muss dieser Pfosten ver-
setzt werden. Weil dadurch der vorgeschriebene Pfostenabstand von 1,33 m Uberschrit-
ten wird, muss ein zusatzlicher Pfosten gerammt werden (Fall A). Ist die Kabeltrasse
oder der Schacht so breit, dass der Abstand zu den angrenzenden Pfosten 0,5 m unter-
schreitet, kann ausnahmsweise der Zusatzpfosten weggelassen werden (Fall B). Wurde
auch der verschobene Pfosten dichter als 0,5 m zum nachst angrenzenden Pfosten an-
geordnet werden mussen, darf mit schriftlicher Genehmigung des Auftraggebers dieser
Pfosten ebenfalls weggelassen werden, sodass eine Licke von 2,66 m entsteht (Fall
C). Ein groRerer Pfostenabstand ist nicht zulassig. In diesem Fall sind Sondermafinah-
men in Absprache mit dem Auftraggeber zu treffen, wie z.B. einzelne Eingrabpfosten
oder Fundamente.

if min. 0,5 m |!

Zusatzpfosten

T 1
Pfosten nach rechts
verschoben

T 1
Pfosten nach rechts

Fa | | B verschoben

Fall C

Im Bereich des Anprallsockels kann der Pfostenabstand zwischen 1,0 m und 1,7 m vari-
ieren, siehe Zeichnung S1.1-313 in Anhang |.

Weitere Details zum Systemzusammenbau enthalt die Montagetafel in Anhang II.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 8



7. Verschraubung

Es sind nur Schrauben zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert
wurden.

Die Schrauben mussen senkrecht in den zu verbindenden Konstruktionsteilen sitzen
und ordnungsgemaf angezogen werden, siehe Montagetafel in Anhang II.

Die Schrauben zwischen C-Pfosten und Kastenprofilholmen M 10x45 sind handfest an-
zuziehen. Dies entspricht einem Drehmoment von mindestens 17 Nm.

Die Schrauben zwischen C-Pfosten und Zwischenholmen M 16x45, die Schrauben zur
StoRverbindung der Schutzplankenholme M 16x27 und von Kastenprofilholmen und
Stolverbindern M 16x30 und M 14x30 und von Zwischenholmen und Zwischenholm-
Befestigungsblechen M 16x30, sowie die Schrauben zum Anschluss der Deformations-
rohre an den Kastenprofilholmen M 14x30 und der Schutzplankenholme an den Defor-
mationsrohren M 16x45 sind mit einem Drehmoment von mindestens 70 Nm zu ver-
schrauben.

Es wird empfohlen, einen auf das jeweilige Drehmoment einstellbaren Schlagschrauber
mit einem maximalen Drehmoment von 500 Nm zu verwenden.

Erforderliches Werkzeug zum Verschrauben:
Steckschlusseleinsatz

- fur M16 SW 24 mm,

- fur M14 SW 22 mm oder SW 21 mm (je nach Schraubennorm),
- fur M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm).
Schraubenschlussel

- fur M16 SW 24 mm,

- far M14 SW 22 mm oder SW 21 mm (je nach Schraubennorm),
- fur M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm).

Bei der Sto3verschraubung des Schutzplankenholms ist darauf zu achten, dass die Na-
se der Halbrundkopfschraube in der Spitze des Tropfloches platziert sein muss.

/ \
\\O:

Es durfen grundsatzlich nur feuerverzinkte Schrauben verwendet werden. Die Festig-
keitsklassen 4.6 und 8.8 durfen jeweils weder Uber- noch unterschritten werden.

Verschraubungsmaterial, das bereits einmal eingebaut war, darf nicht wieder verwendet
werden.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 9



8. Bearbeitung vor Ort

Mussen Pfosten oder Langselemente gekirzt werden, muss Folgendes beachtet wer-
den:

- Zum Ablangen eine Sage oder einen Trennschleifer benutzen, Schnittkanten entgra-
ten

- Loécher fachgerecht bohren

- Lochdurchmesser und —abstande entsprechend der Vorgaben der mal3gebenden
RAL-RG 620-Zeichnung einhalten

- Schnittkanten und Bohrlécher mit Zinkstaubbeschichtung (nach EN I1ISO 1461) ge-
gen Korrosion schutzen

Thermische Bearbeitungen wie Schweilten oder Brennschneiden sind nicht zulassig.

9. Einbau in Kurven

Schutzplankenholme muissen spannungsfrei eingebaut werden. In Kurven mit Radien
< 30 m mussen vorgebogene Holme (sog. Radienholme) verwendet werden. Radien-
holme sind in Abstufungen von 2,5 m erhaltlich:

25m-225m-20m-175m-15m-125m-10m-75m-5m-25m

Bei den Radien ist zwischen Aufenkurven und Innenkurven zu unterscheiden. In Au-
Benkurven sind konvexe, in Innenkurven konkave Radien zu verwenden. Es ist nicht
zuldssig, Schutzplankenholme auf der Baustelle bzw. beim Einbau so stark zu biegen,
dass bleibende Verformungen auftreten.

Beim Einbau von Radienholmen muss darauf geachtet werden, dass die StoRuberlap-
pung des Schutzplankenholms beim Verschrauben nicht auseinander klafft. Es emp-
fiehlt sich, zuerst die Stol3uberlappung zu verschrauben und erst danach den Holm an
den Deformationsrohren zu befestigen.

Das Aufweiten der Locher, z.B. durch Aufdornen, ist nicht zulassig.

In Kurvenbereichen sind folgende Kastenprofilholme einzusetzen:
- Radius >100 m: 4-Meter-Kastenprofile
- Radius > 50 m: 2-Meter-Kastenprofile
- Radius > 35 m: 1,33-Meter-Kastenprofile

10. Verschwenkungen

Verschwenkungen mit einer Neigung von 1:20 — in Ausnahmefallen von 1:12 — sind zu-
l&ssig. Ein Einbinden in eine aufsteigende Einschnittbdéschung ist nicht zulassig.

Befindet sich der Beginn einer Schutzplankenstrecke im Bereich einer aufsteigenden
Bdschung, darf seitlich verschwenkt und in die Einschnittbéschung eingebunden wer-
den. Die Boschungseinbindung ist hinsichtlich Pfostenabstanden, Verschraubung und
Kopfstiick analog der gepriften Endverankerung auszufihren. Die Einbauhdhen geman
5. sind zu einzuhalten.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 10



Im Bereich der Verschwenkung ist der gesamte Bereich vor und unter Fahrzeug-
Ruckhaltesystemen so zu befestigen, dass er ausreichend tragfahig (fur Pkw) ist, siehe
3. Eine Mulde darf nicht gekreuzt werden.

11. Einbau in Wasserschutzgebieten

Wenn in Wasserschutzgebieten durch die Grindung der SR VZB die Wirksamkeit der
Abdichtung beeintrachtigt werden kann, ist die Schutzeinrichtung auf einem Streifen-
fundament zu grinden, siehe 4.

12. Anfangs- und Endkonstruktionen

Bei der SR VZB darf nur die 12 m-Regelabsenkung entsprechend RAL-RG 620 Zeich-
nung S4.1-120 zum Einsatz kommen, die nach einer Ubergangskonstruktion auf EDSP
(Flextra SR-EDSP entsprechend RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-320) und einer mindes-
tens 4 m langen EDSP/2.0-Strecke angeordnet wird. In Ausnahmeféllen kann eine
Kurzabsenkung verwendet werden, jedoch nur dann, wenn die Kurzabsenkung nicht in
Fahrtrichtung im offentlichen Verkehrsraum steht (z.B. bei Einmundungen von Feldwe-

gen).

13. Ubergangskonstruktionen
Folgende Schutzeinrichtungen konnen an eine SR VZB angeschlossen werden:

a) mittels Ubergangselement:
- SR (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-311)
- SR Eco (analog RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-322)
- SR Eco MUF (analog RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-322)
- SRL (analog RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-321)

b) mittels geprifter Ubergangskonstruktion:
- EDSP/2.0 (Flextra SR-EDSP, RAL-RG 620 Zeichnungen S3.1-320, S3.1-311
und S1.1-313)

c) mittels ungeprifter, modifizierter Ubergangskonstruktion:
- EDSP/1.33 (Flextra SR-EDSP, RAL-RG 620 Zeichnungen S3.1-320, S3.1-311
und S1.1-313)
FUr den Anschluss an andere Schutzeinrichtungen ist eine schriftliche Bestatigung des
Herstellers erforderlich .

14. Zusatzeinrichtungen

An der SR VZB durfen folgende Zusatzeinrichtungen montiert werden:

- Aufsatzleitpfosten, die am Pfosten befestigt werden

" In Deutschland zulassige Ubergangskonstruktionen sind in der Einsatzfreigabeliste der BASt gelistet
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 11



- Aufsatzleitpfosten, die zusammen mit der StoRverschraubung am Holm befestigt
werden. Abweichend von den Zeichnungen muss dort anstelle der Schraube M 16 x
27 HRK mit Nase eine M 16 x 45 HRK mit Nase verwendet werden.

- Schutzplankenreflektoren, die am Holm mit HRK-Schrauben in der Mittellochung
befestigt werden

Aufgrund der konstruktiven Beschaffenheit ist ein Ubersteigen des Systems mdglich. In
begrundeten Ausnahmefallen kann nach schriftlicher Bestatigung durch den Auftragge-
ber eine rickseitige Ubersteighilfe eingebaut werden.

Fir die Befestigung weiterer Zusatzeinrichtungen (z. B. Aufsatzgelander, Blendschutz,
Verkehrszeichen) ist eine schriftliche Bestatigung des Herstellers der SR VZB erforder-
lich. Solche Zusatzeinrichtungen durfen grundsatzlich nur dann angebracht werden,
wenn Anderungen des Systemverhaltens ausgeschlossen sind und dies durch eine no-
tifizierte Stelle bestatigt wurde. Die Befestigungsvorschriften des jeweiligen Zusatzteils
sind zu berucksichtigen.

Verkehrszeichen durfen innerhalb des Wirkungsbereichs aufgestellt werden, sofern sie
als umfahrbar bzw. abscherbar gelten.

15. Reparaturen

Grundsatzlich sind alle Schutzplanken-Bauteile auszutauschen, die eine bleibende
(plastische) Verformung aufweisen.

Wenn nach einem Anprall Beschadigungen nur an Schutzplankenholm und Defo vorlie-
gen, weist das System eine ausreichende Restsicherheit gegen Durchbruch auf.

Wenn beschadigte Schutzplankenteile ausgewechselt werden, muss in den Uber-
gangsbereichen zu den unbeschadigten Holmen mit besonderer Vorsicht gearbeitet
werden. Die nach der Demontage verbleibenden Holme durfen nicht durch den Einsatz
eines Winkelschleifers, Dorns oder Hammers beschadigt werden.

Aufgrund temperaturbedingter Langenanderungen oder groRer Durchbiegung bei
schweren Anfahrten, passen die Lochbilder in Langsrichtung bei der Verbindung der
neuen Holme mit den vorhandenen Schutzplanken oftmals nicht mehr Uberein. Betragt
der Abstand zwischen den Lochachsen weniger als 5 cm, kann meist durch das Losen
der Schrauben bei mehreren Sto3en die Differenz wieder ausgeglichen werden. An-
sonsten ist wie folgt vorzugehen:

Werden Reparaturen bei sehr niedrigen Temperaturen durchgefuhrt, sind die neuen
Holme in der Regel zu kurz. Die Einbauldnge zwischen den Pfostenachsen ist groer
als 4,00 m (z.B. 4,07 m), d.h. die Uberlappung betragt weniger als 30 cm. Dies ist nicht
zuldssig. Es mussen deshalb 2 Pass-Stucke angefertigt werden, um eine Gesamtein-
baulange > 4,00 m zu erreichen. (Beispiel: 2,00 m + 2,07 m = 4,07 m). Ein zusatzlicher
Pfosten ist nicht erforderlich.

Bei hohen Temperaturen oder groen Durchbiegungen ist die Uberlappung der Holme
in der Regel gréler als 30 cm. In diesem Fall muss kein Pass-Stiick hergestellt werden,
stattdessen mussen neue Locher gebohrt werden. Dies ist jedoch nur dann zulassig,
wenn der Abstand zwischen den neuen Aulienkanten und den vorhandenen Bohrungen
mehr als 2,5 cm betragt.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 12



Grundsatzlich sollten jedoch Pass-Stucke sowie das Bohren neuer Locher vermieden
werden, auch wenn dies einen erhdhten Aufwand durch De- und Montage der angren-
zenden Bereiche bedeutet.

Aufgeweitete Pfostenlocher im Bankett mussen wieder so verdichtet werden, dass der
neu eingerammte Pfosten ausreichend standfest ist. Bei mehreren Unfallschaden an
der gleichen Stelle mussen bei Bedarf und nach Rucksprache mit dem Auftraggeber
entweder das Bankett neu befestigt oder zusatzliche Pfosten montiert werden.

Werden Schutzplanken auf schon im Betrieb befindlichen Stralden eingebaut (z. B. bei
Reparaturen), so muss Uberzahliges Material vollstandig entfernt werden, so dass die
Strecken betriebsfertig und die Schutzplanken-Holmenden bei mehrstindiger Unterbre-
chung der Arbeiten mit einer kurzzeitigen Behelfsabsenkung (Absenkwinkel, ein Holm,
Kopfstick - auf Boden aufgelegt) vollstandig verschraubt und gesichert werden.

16. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen

Schutzplankenteile (dazu gehoren u.a. Decklaschen, Anschlusslaschen) durfen bei Um-
rustungen und/oder Umbauten wieder verwendet werden wenn:

- die Bauteile keine sichtbaren Verformungen und/oder Beschadigungen (z.B. ausge-
rissene, aufgedornte oder ausgebrannte Locher) aufweisen,

- die Konstruktionsteile noch eine Verzinkungsstarke von mindestens 30 ym aufwei-
sen, bei bandverzinkten Teilen gentgen 15 pym,

- die kennzeichnungspflichtigen Bauteile das Herstellerkennzeichen und die Pruf-
zeitraumkennzeichnung noch gut erkennen lassen.

Wird von wiederverwendeten Schutzplankenteilen eine Dauerhaftigkeit wie bei Neuma-
terial erwartet, ist eine Verzinkungsstarke von mindestens 55 ym erforderlich, bei band-
verzinkten Teilen geniigen 17 um bei Uberzug ZA300 bzw. 32 ym bei Uberzug Z600
oder ZA600.

Befestigungsmaterial (Schrauben, Muttern, Scheiben), das bereits eingebaut war, darf
nicht wieder verwendet werden. Es ist stets neues Material einzusetzen. Bei der Repa-
ratur von Unfallschaden ist ausschlieRlich neues Material zu verwenden.

Nicht mehr verwendbare Konstruktionsteile sind, z.B. durch Abtrennen von Teilen oder
Zerteilen, unbrauchbar zu machen und ebenso wie ausgebautes Verschraubungsmate-
rial der Verwertung zuzufihren.

17. Inspektion und Wartung

Es bestehen keine Anforderungen an Inspektion und Wartung.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 13



Anhang |: Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620

RAL-RG 620

uyby zzL 8 woid wiby Z'gs v yaid A8 UBYUEdZINYISIYEIS YEYISU) ng
g-tM-2ZH
DL/E0 PUBES
ZLLEL NI NI gZA Ivy-"3dns
ELE-L'LS N Byoz

‘ualynjsne gewabuuls v yold
§0z-1'1g N Bunuyoiaz ayais Bungnelyasiap

‘uspiam japusmian (2z'04/1z'04) 1Bnazuelsig uie
(01°09) SauyoISUCHEULIOIS] S3P NEIS ULEY uassiujeyay uajbusag lag

‘uazZJasian W g’ wn agois|yosdusisey Jap Bunuplouy

“TZInUosab yoipyoanualed 15! UoINNSUoy alg

= = = = | = = = = |
g | veree) 735._ 7 Eo 0L 7

@PRUPIPIS UoIsodENS BT

4 - 4 juyag

.026-1 £ gewab Buefusgn

hiis

C

WocH ww] Wops W] p |
Woy, uw| wep, uw| o
wegor v wegs vw| g
Wwes'oL uwlugegl vl e
uEgE pues
App | -uueqies

(]

9ZA 12p LpIa1ag Wi 9pUBISIEUSISO)d

ZZE-1£S) 003 TWH-HANS 48P0 (1261 ESI B Wv-HIINS "9 7 o 'awasdg-zH jne ebugfuaqn mewalny,

=

EEURIESD) 762 Ul

[T A8

§1.1-313

14

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



RAL-RG 620

]

v or 09 0r

BG6E

T
___ |
XTI 12

A8 usyuBdBINYOS|YELS Yeyasul NS

uabungnelyosiap gZA TIvHE-H3dNS

L0/p0 pUES

S02-1'1E 1N Busz

Bungnelyosiaaualsold layazulg

£0or

Y- Wuyos

8=

QOO D

g —=—

. Ljoyuayosimz Bungnelyosiaagois

|
I

D D

|
O < O
o o

g |yoid Bungneiyosiangols

(OCDDDYP
(CODOYP

<
|

ouduaisey Bungnelyosiangors

W lyoud Bungneiyosiangols

B1.1-205

15

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Anhang Il: Montagetafel

RAL-RG 620

Montagetafel fiir SUPER-RAIL VZB1 (ohne Zwischenholm)

= HE = 2 2 T = HE -
T [ T T [
il i | L i |
¢ # * 4 3 E
= ————— . TR - I Ry e B |o
+ + G| | gl
| | I | | :E
I | I | | |
I | I | | |
NN NS NI S N A S S S S SM NS NS SO M T S S S S SASTASAS
L JdiL AL i JdiL |
'm' ar 1r I r
L L L o
,[ 0,67 m 0,67 m i 1,33 m ]I 133 m i 0,67 m 0,67 m i
Stickzahl pro 4 m System ohne Zwischenholm:
40,60 40.42

6/8 St. 40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
3St. 40.01 HRK-Schraube M 16x45, 4.6 mit Mutter
32 St. 40.03 HRK-Schraube M 16x30, 8.8 mit Mutter
41/43 St. 40.30 U-Scheibe 18
12 St. 40.42 Sechskantschraube M 10x45, 4.6 mit Mutter
12 8t. 40.60 U-Scheibe 11
11 St. 40.80 Sechskantschraube M 14x30, 4.6 mit Mutter
11 St. 40.82 U-Scheibe 16
33t 10.00 Decklasche M16
6 St. 25.58 Kastenprofil-Befestigungsblech 155/50/10

1000 Anzugsdrehmomente

Schraube M10: handfest
Schraube M14/M16: 70 Nm, maximal 140 Nm
Profil A/ B sinngemald ausfiihren

Pfosten C-125: 2,4 m (61.00)
Pfostenabstand: 1,33 m

Héhe Pfosten: 1,14 m
Toleranz £ 3 cm

Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand=
Abstand der Konstruktion vom
Fahrbahnrand + 39 cm

Befestigungsblech 155/50/10
(Teil Nr. 25.58)

und

2 Stlick Sechskantschraube
M 10x45, Giite 4.6 mit
Mutter (40.42) und
U-Scheibe 11 (40.60)

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. Stand 10/10

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Stand 01.10.2010

16



RAL-RG 620

Montagetafel fiir SUPER-RAIL VZB1 (ohne Zwischenholm)

16 Stiick HRK-Schraube
M 16x30, Gute 8.8 mit
Mutter (40.03) und
U-Scheibe 18 (40.30)

und

4 Stlick Sechskantschraube
M 14x30, Gite 4.6 mit
Mutter (40.80) und
U-Scheibe 16 (40.82)

Obere und untere
Kastenprofile um 1,33 m
zueinander versetzt.

Deformationsrohr
139.7 x 4 x 100 mm (60.10)

mit

1 Stlick Sechskantschraube
M 14x30, Gute 4.6 mit
Mutter (40.80) und
U-Scheibe 16 (40.82)

6 bzw. 8 Stiick HRK-Schraube
mit Nase M 16x27, Giite 4.6
mit Mutter (40.00) und
U-Scheibe 18 (40.30)

Decklasche (10.00) und HRK-
Schraube mit Nase M 16x45,
Gute 4.6 mit Mutter (40.01)
und U-Scheibe 18 (40.30) zur
Befestigung von Holm mittels
Stitzbugel (4.00/4.01) an
Deformationsrohr alle 1,33 m

Stoss in Fahrtrichtung
Uberlappend

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010

Stand 10/10

17



RAL-RG 620

Montagetafel fir SUPER-RAIL VZB2 (Zwischenholm und Sockel)

]

M|

M

M| |

a M|

)

2

)

2 &

1.70 030 1.0 <01 1.33:01 1.0:0.1 1.70-030 ‘ 133 )‘

Stiickzahl pro 4 m System nur Zwischenholm:

4 St. 40.03
3 St. 40.04
7 St. 40.30
3St. 2563

Anzugsdrehmomente

Schraube M16:

HRK-Schraube M 16x30, 8.8 mit Mutter
HRK-Schraube M 16x45, 8.8 mit Mutter
U-Scheibe 18
Zwischenholm-Befestigungsblech

70 Nm, maximal 140 Nm

Ubrige Verschraubung siehe Montagetafel Super-Rail VZB1

mind. 7,65 m

Zwischenholm (25.10)

Gesamtlange: mind. 18,7 m
vor dem Sockel: mind. 7,65 m

nach dem Sockel:
mind. 6,95 m

Befestigungsblech 80/50/10
(Teil Nr. 25.63)
und

HRK-Schraube

M 16x45, Glite 8.8 mit
Mutter (40.04) und
U-Scheibe 18 (40.30)

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e V.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Stand 01.10.2010

Stand 10/10

18



RAL-RG 620

Montagetafel fiir SUPER-RAIL VZB2 (Zwischenholm und Sockel)

4 Stlick HRK-Schraube
M 16x30, Glte 8.8 mit
Mutter (40.03) und
U-Scheibe 18 (40.30)

Zwischenholm absenken mit
Zwischenholm-Absenkstiick
(60.86/60.87)

Zwischenholm-Endbefestigung
(60.83) mit 1 HRK-Schraube
-M 16x45, Gite 8.8 mit

Mutter (40.04) und

U-Scheibe 18 (40.30) (hinten)
und 2 HRK-Schraube

- M 16x30, Gite 8.8 mit

Mutter (40.03) und

U-Scheibe 18 (40.30) (vorn)
Lécher vor Ort bohren.

4 Stuck Hilti Folienpatrone
HVU M16x125 und
Verbundankerstange M16
feuerverzinkt, 8.8 mit
Scheibe 50-18-4 (41.05)

[ ]

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Stand 01.10.2010

Der Pfostenabstand zwischen
gerammten und gedibelten
Pfosten (vor und hinter dem
Sockel) kann bei
Rammhindernissen durch
Fundamente auf maximal
1,70 m vergréfRert werden.

Stand 10/10

19



Anhang lll: Kurztestat zum Bauprodukt Super-Rail VZB

RAL

GUTEZEICHEN

Super-Rail VZB

RAL-RG 620

Zeichnung S1.1-313

Aufhaltestufe Wirkungsbereichsklasse | Anprallheftigkeitsstufe

“Siamiscus H2

PLANKENSYSTEME

W3 * (Wy=09m) B

2.8, Stmiplosten Schilderdalicke

i - . —
Anprallsockel gemiss Richizelchnung VZB 4

Die einseitige teils gerammte und teils an einem Bauwerk verankerte Stahlschutzeinrichtung fir den Einsatz an
Anprallsockeln von Verkehrszeichenbriicken oder ahnlichen Bauwerken besteht aus korrosionsgeschitzt ausge-
fuhrten Bauteilen nach RAL-RG 620. Die Lange der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der Deformati-
onsrohre bestimmen das Format eines Elementes. Das System ist gekennzeichnet durch einen Pfostenabstand
von 1,33 m und die 4 m langen Holme. Laschen-Klemmverbindungen fixieren die riickseitig offen gestalteten
Kastenprofil-Holmstrange am Pfosten. Die stumpf gestoRenen Kastenprofil-Stolke werden passférmig mit innen
angeordneten StofRverbindern fixiert. Die Schutzplankenholme tberlappen und sind mit mehrfachen Schrauben-
verbindungen fixiert. Der Schutzplankenholm wird Gber Deformationsrohre am unteren Kastenprofil befestigt. Im
Bereich des Anprallsockels werden die Pfosten nicht gerammt, und am Bauwerk mit je 4 Verbundankern befestigt.

Systembezeichnung

Super-Rail VZB

Abgekirzte Systembezeichnung SR VZB

Erstprifung TB11 TSR PSG 35
TB51 TSR PSG 36

Breite des Systems 0,50 m

Héhe des Systems ab Fahrbahnoberkante 1,15 m

Lange der Systemelemente / -baugruppen 400m

Masse je Ifd. m Systemlénge Profil A: 73,2 kg/m; Profil B: 72,2 kg/m

Anprallheftigkeit ASI =126 THIV = 25 km/h

Maximale seitliche Position des Systems 0,95m*

Maximale seitliche Position des Fahrzeugs 0,95m

Mindestlange 28 m

Systemgrindung

Gerammt / an Bauwerk befestigt

Abspannungen, Verankerung am Anfang/ Ende

12 m-Absenkungen am Systemanfang und -ende,
1,5 m tief gerammter HEB180-Pfosten oder Beton-
fundament 80x80x80 cm mit 30 cm HEB180-Pfosten

Weitere geprifte Aufhaltestufe

Zugehdrige Anfangs-/Endkonstruktion

Zugehérige Ubergangskonstruktionen

/

an EDS: S3.1-320
an SR Eco: S3.1-373
an BSW: §3.1-325/6

* Die maximale seitliche Position des Systems und
die Angabe der Wirkungsbereichsklasse W3 gelten
nur far.den Fall, dass der Anprallsockel / das Bauwerk
dlsreichend bewehrt und gegen Verschiebung gesi-
chert ist (statischer Teil des Anprallsockels)

an SR: S3.1-311
an SRL: 83.1-353

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. — Stand 12/09

Stand 01.10.2010

20



